> Dynamiques géographiques des grandes aires continentales

Le propos, et donc le volume (quels qua soient les choix pédagogiques) à tenir devant les élèves, est démesuré pour arriver a une appropriation qui dépasse le contenu notionnel de base (le développement, l'émergence, la croissance. les inégalités socio-spatiales. . ..). De façon évidente. c'est là que doivent se concentrer les allégements Ies plus conséquents. Pour les retours dont nous disposons actuellement, les questions les plus critiquées sont : - Le bassin caraïbe », Le Sahara. La comparaison Etats-Unis-Brésil est aussi fréquemment mal reçue, de même que celle qui associe Japon et Chine.

En synthèse

Très clairement, nous sommes confrontés à la nécessité de réduire un programme trop volumineux. pour gagner probablement près du tiers du temps réel dont on manque, ce qui signifierait au moins un quart du programme actuel dans sa traduction horaire officielle. Faire moins aboutirait à un résultat désastreux : d’abord pour les élèes et les familles qui sont attachés à l’Histoire-Géographie, ils nous le disent majoritairement, mais aussi pour Ies enseignants qui sont très fréquemment déçus, parfois exaspérés et sont contraints au flottement dans les mises en œuvre pédagogiques et le traitement de l'ensemble du programme.

Nous disposons de deux ou trois mois au plus dans cette configuration. Nous demandons ces allégements. Il faudrait les réaliser au plus vite, ce qui nécessiterait, du point de vue l’APHG. une concertation finalisée au plus tard en septembre (peut-être en demandant aux enseignants de commencer le programme en 2013-2014 par des passages obligés comme « La mondialisation en mouvement » en Géographie ou « Gouverner la France depuis 1946 en Histoire ». C’est à ce prix qu'on peut montrer que la réhabilitation de l'enseignement de l'Histoire-Géographie a sa place dans les chantiers de refondation annoncés. C'est à ce prix qu’on peut redonner une cohérence à I'enseignement de l’Histoire-Géographie en classes de Terminales ES/L. C'est à ce prix qu'on évitera les problèmes considérables posés par les épreuves du Baccalauréat de juin 2013. C’est ce que nous demandons.

Partant des réflexions formulées ci-dessus. nous proposons 1a maquette de programmes allégées qui suit. Elle est fondée sur un principe de souplesse articulant un contenu raisonnable, la conservation d'une cohérence didactique et la compréhension des grands traits du monde actuel. C'est une base de travail et nos groupes de réflexion sur les programmes vont continuer à l'enrichir durant l’été pour annoncer une grille encore plus détaillée en septembre. Elle intégrera de façon complète les dimensions didactiques et pédagogiques pleinement adaptées à ce nouveau cadre.

